Kérdések és feladatok a Halad6é mdédszertani ismeretek c. targyhoz

Gazdasagtudomanyi Kar, M.Sc. 2014/15 els6 félév

Témakorok

(1) Komplex szamok. Komplex szamok binom, trigonometrikus és exponencialis
alakja. Miiveletek komplex szamokkal, komplex szdmok abrazolasa, a miveletek
geometriai jelentése.

(2) Differencialegyenletek.(Picard-Lindelof) egzisztencia és unicitas tétel (elsérendid
explicit differencidlegyenletekre). Integralassal megoldhato egyenletek: szeparabi-
lis, homogén fokszami, linearis, Bernoulli-féle egyenletek. Masodrendi egyenletek.
Masodrendi linearis egyenletek, egzisztencia és unicitas tételiik. Konstansvarialés.
Konstansegyiitthatos linearis egyenletek. Az inhomogén egyenletek megoldasa a
hatarozatlan egytitthatok modszerével.

(3) Differencia egyenletek. Egzisztencia és unicitas tétel els6 és mésodrendd dif-
ferencia egyenletekre. Konstansegyiitthatos lineéaris differencia egyenletek megol-
dasa. Az inhomogén egyenletek megoldasa a hatarozatlan egyiitthatok modszeré-
vel.

Legfontosabb definiciék

(1) Differencialegyenletek: elsG és masodrendii explicit differencidlegyenletek altala-
nos alakja, kezdeti érték probléma. Fiiggvények linearis fiiggGsége és fliggetlensége,
Wronski determindns, masodrend( konstansegyiitthatds linearis homogén egyenle-
tek karakterisztikus egyenlete.

(2) Differencia egyenletek: els§ és masodrendi differencia egyenletek &ltalanos
alakja, Casorati determinans, masodrendii konstansegyiitthatés linearis homogén
differencia egyenletek karakterisztikus egyenlete.

Fontos tételek
(1) Differencialegyenletek: Picard Lindel6f tétel, méasodrendi lineéris egyenle-

tekre vonatkozo egzisztencia és unicités tétel. Linearis fliggetlenség és Wronski
determinans kapcsolata.

(2) Differencia egyenletek: egzisztencia és unicitas tétel elsé és masodrnedd diffe-
rencia egyenletekre.

Gyakorlo feladatok

(1) Legyen 2y = 2—8i, 29 = 2—2i, 23 = 5+ 31, 24 = —8i, 25 = 1+1, 26 = 3—8i. Szamolja
Ki 2y 423, 20— 3129, 2324, 22/ 26, 23, | 26| komplex szamokat. Abrazolja a komplex sikon
29, 24, 75, 26-0t] Irja at a 2o, 24, 25 szamokat trigonometrikus és exponencialis alakba!
Szémolja ki 220-t! Szamolja ki és dbrazolja a ¥/zs, /z1, /25 gyokok Osszes értékét!
(2) Oldja meg az alabbi szeparabilis egyenleteket!

y'(z) =y(z), y(1) =1,
Y (v) = zy(v)

y'(v) =4 \/y

Y (x) = eV

y'(z) = 2zy(z)
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(3) Hasznalja az u(z) = @ helyettesitést a megoldashoz!

@ /@) =0 )y = M (9 )=

y(r) +x
y(x) + 3z

(4) Alkalmas helyettesitéssel (pl. linearis helyettesités) oldja meg az alabbi egyenlete-
ket!

(@)  y(r)=2ylx)+o+1 (u(x)=2y(r)+z+1)

(b)  y'(x) = —2(2x + 3y(x))?

(€  ¢(z)=ylr) -2

(d)  Y(x)=z+e'D  (u(z) = ev@.
(5) Oldja meg az alabbi linearis egyenleteket!
(2) y'(2) —ay(@) =2 () y'(@)+yl@) =" (c) 2/ (z) +2y(x) = 3z, y(1) =0.

(6) Hatarozza meg az altalanos megoldast, vagy a kezdeti érték probléma megoldasat,
az inhomogén egyenleteknél hasznalja a hatarozatlan egyiitthaték modszerét!

()  y'(z) =y (z) —2y(z) =0, y(0)=0,y(1) =1,

(b)  y'(x) —4y'(x) +5y(x) =0

() y'(z)+ 6y () +Yy(z) =2z

(d)  y'(x) + 3y (x) +2y(x) = ¥

(e)  ¥'(x) =y (x) —2y(x )— sin 2z,

) y'(z)—y(x )—26 + 2%,

(g)  ¥'(z)—y(x) =2 y(O) =0,y(1) = -1

(7) Hatarozza meg az altalanos megoldast, vagy a kezdeti érték probléma megoldasat!

y(n+2) —6y(n+ 1)+ 8y(n) =0,

y(n+2) —6y(n+1)+8y(n) =0, y(0)=0,y(1) =1,
(n+2)+2y(n+1)—|—3y() 0,

(n+2) = 8y(n +1) 4+ 16y(n) = 0,

(n+2) —8y(n+ 1)+ 16y(n) =2-4" + 2n — 3,
3y(n +2) + 2y(n) = 4,
y(n+2)+2y(n+1)—|—y(n)—9-2",
y(n+1)+2y(n) =5, y(0) =0,y(1) =1,
y(n+2)—6y(n+1)+8y()—5-3”+2n2—1,
3(n+2)+2y(n)—4n+6

y(n+1) +2y(n) = 5",
yin+3)+yn+2)—yn+1)—yn)=0.

TN
T o
~—

—~
—~ A~ N~ o~ —
B E R rr a0 an
N’ N N N e e N N e N N



